

Пузарин Роман Олегович

аспирант

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

г. Пенза, Пензенская область

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦА НА ПРИМЕРЕ
ПРЕСТУПНОГО ПОСЯГАТЕЛЬСТВА, ПРЕДУСМОТРЕННОГО
СТАТЬЕЙ 139 УК РФ**

Аннотация: в статье предметом рассмотрения является криминологическая характеристика в целом и в частности какие черты присущи лицу, совершающему преступление, предусмотренное статьёй 139 УК РФ. В первую очередь даётся определение понятию личность, личность преступника, поднимается важность конституционного права на неприкосновенность жилища. Далее речь идёт о том, какие существуют элементы характеристики личности. В конце статьи представлена краткая характеристики преступника на основе указанных элементов характеристики личности преступника.

Ключевые слова: криминология, характеристика, личность преступника, неприкосновенность жилища, конституционное право.

Неприкосновенность жилища – фундаментальное право, находящее своё отражение в Конституции Российской Федерации, а именно в статье №25 и находящееся под защитой уголовного закона, что можно понять из смысла статьи 139 Уголовного кодекса. Каждый из аспектов охраны того или иного права, дарованного конституцией, часто является предметом дискуссий как в обывательской, так и в научной среде. Аспекты личности лица, посягающего на рассматриваемой право, в том числе являются предметом обсуждения в силу значимости таковых.

Криминология, обладая необходимым инструментарием, позволяет систематизировать информацию относительно личности преступника. Данная информация в дальнейшем может быть полезной как в научной деятельности, так и в рамках деятельности по предупреждению преступления, в данном случае по предупреждению незаконного проникновения в жилище.

Для полной с точки зрения криминологии характеристики личности преступника в первую очередь стоит определить понятийный аппарат, который используется в ходе этого процесса, а так элементы, из которых состоит характеристика.

Личностью является комплекс психических процессов, имеющих место быть с одной стороны, как следствие социального взаимодействия в рамках социальных институтов, а с другой как следствие изменённых изначальных условий естества человека, которые управляют его деятельностью, оказывая в свою очередь эффект на выбор того или иного паттерна поведения [3].

На основе изложенного напрашивается вывод, что учение о личности преступника лишь часть от учения о личности в целом, но важной деталью является то, что личность преступника становится такой, когда физиологические и социальные особенности развития приводят к совершению преступного деяния. В соответствии с доктринальной позицией криминогенных личностных качеств в чистом виде нет [4].

Таким образом, личность преступника можно определить как совокупность поведенческих особенностей, находящих своё выражение в форме криминогенного или преступного поведения.

После определения дефиниции личности преступника представляется возможным перейти к элементам, которые данное понятие в себя включает, так же в научной литературе именуемые признаками.

Первый признак к рассмотрению социально-демографический. К таковому обычно относят пол, возраст, семейное положение, образование, материальное положение. Посредством данного признака выясняется уровень преступной активности, присущий той или иной социальной группе. Так, например, возраст лица, совершившего преступное деяние, представляет собой не только критерий наличия или отсутствия возможности привлечения лица к уголовной ответственности, но также совокупность жизненных установок, степень развития личности. С взрослением у человека меняется не только его биологические характеристики, но также социальные, изменяется статус, привычки, характер, мотивация и т.д. [2, с. 95].

Следующий к рассмотрению уголовно-правовой элемент. Его следует рассматривать как наиболее важный с точки зрения изучения и характеристики того или иного преступника. Подразумевает характер и степень тяжести совершенного преступного деяния, выполняемая роль при совершении преступления, рецидив, эффективность применяемых мер уголовной ответственности.

Третий аспект к рассмотрению социально-психологический. Отношение человека к миру и социуму. Позволяет отследить каким образом и вероятнее всего какие психологические особенности привели к совершению преступного деяния.

Последний, но не по значению аспект в характеристике личности преступника – нравственно-этический. Узнав о пороках понимания индивидом таких понятий как честь, верность, добро, зло представляется возможным сделать выводы о том, что всё-таки привело к совершению преступления. Нравственно-этический элемент имеет далеко не последнее значение для изучения криминологией. Помимо этого, стоит обратить на такую особенность как правовой нигилизм у некоторых преступников, который так же является отличительной чертой и важной характеристикой.

Итак, выяснив какие элементы содержит в себе характеристика личности преступника, представляется возможным дать таковую лицу, которое совершило и предположительно совершить преступной деяние, предусмотренное статьёй 139 УК РФ.

Относительно социально-демографической информации представлена следующая: в большей части дел преступник – мужчина (89%), в возрасте – 30–45 лет, имеющий среднее и неоконченное среднее (72%), средне-специальное (26%) образование, трудовую деятельность на официальной основе не осуществляет (35%), холост.

Ко второму аспекту можно отнести информацию о том, что довольно часто лицо имеет не снятую и не погашенную судимость (38%), помимо этого, неоднократно привлекался к административной ответственности за нарушение общественного порядка. Так же интересной информацией в рамках уголовно-правового элемента интересной деталью является то, что 76% дел в рамках

рассматриваемого состава характеризуются совершением в состоянии алкогольного опьянения. Так же 9% нарушений неприкосновенности жилища совершается группой лиц. Стоит указать, что в труде Динеки обозначено, что «мотивы и цели в данном преступлении для квалификации значения не имеют и только оказывают влияние на определение степени и характера общественной опасности личности подсудимого, а также на индивидуализацию за содеянное при выборе и назначении ему по приговору суда конкретного вида уголовного наказания» [1, с. 109].

Третий и четвёртый аспект проявляется в том, что лица, привлекаемые к ответственности в рамках рассматриваемого состава уверены, что не совершают преступление так как момент «захода» в чужое жилище имеет место быть во время бытовых ссор, а также по другим «уважительным» с точки зрения преступника причинам. Однако подобное не может свидетельствовать об отсутствии в их действиях состава преступления [5].

Таким образом, характеристика личности преступника представляет особый интерес как в научной среде, так и в практической деятельности по предупреждению преступлений соответствующими органами. Правильная и всеобъемлющая с точки зрения криминологии характеристика будет являться интересным и полезным материалом к изучению.

Список литературы

1. Динека В.И. Неприкосновенность жилища: объективные и субъективные признаки / В.И. Динека // Вестник Московского университета МВД России. – 2019. – №7. – С. 106–111. – DOI 10.24411/2073-0454-2019-10387. – EDN LHPYKT
2. Игнатов А.Н. Социально-демографическая и уголовно-правовая характеристика личности современного насильственного преступника / А.Н. Игнатов // Криминология: вчера, сегодня, завтра. Журнал Санкт-Петербургского международного криминологического клуба. – 2015. – №4 (39). – С. 93–98. – EDN WCDODZ
3. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность / А.Н. Леонтьев. – М.: Смысл, 2005. – 346 с.

4. Ремпель В.В. Криминологическая характеристика личности преступника / В.В. Ремпель // Вестник магистратуры. – 2021. – №5–1 (116). – С. 52–55. – EDN XFSYNK

5. Чурсин А.И. Уголовно-правовое значение мотива нарушения неприкосновенности / А.И. Чурсин // Криминалистъ. – 2018. – №3 (24). – С. 78–80. – EDN VUKMWO